

Новые сценарии гендерных отношений в приватной сфере в условиях цифровизации

Научный руководитель – Ефлова Мария Юрьевна

Матвеева Елизавета Андреевна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: matveyevael@gmail.com

Вопросы гендера обсуждались учеными различных эпох, однако наибольшую популярность гендерные исследования получили во второй половине XX века под влиянием второй волны феминизма. И, безусловно, они не теряют свою актуальность и сегодня.

Современные информационные технологии во многом трансформируют различные сферы общественной жизни: стираются географические, культурные, государственные границы, все большее развитие приобретает цифровизация, происходит всестороннее внедрение информационных технологий во все сферы деятельности людей. Ярким примером такой трансформации является сфера коммуникации между людьми, в рамках которой появляются новые каналы коммуникации, которые во многом меняют привычные социальные практики и ставят под сомнение существование традиционных форм. Наиболее показательным это проявляется в сфере онлайн-знакомств.

В настоящее время существует множество сервисов, позволяющих знакомиться онлайн. При этом, их аудитория не ограничивается молодыми людьми: этими сервисами пользуются люди всех возрастов.

Лидером в сфере онлайн знакомств, бесспорно, является приложение Tinder, которое функционирует на основе заданных параметров для предполагаемого партнера, а также геолокации. Люди начинают пользоваться этим приложением с разными целями: найти вторую половинку, собеседника или человека для непродолжительной связи. И философия этого приложения во многом определяется тем, как мы живем сегодня: нужно оказаться в нужное время в нужном месте, получить наибольшую пользу от этого. [1] В силу новых социально-экономических условий XXI века происходит процесс фокусирования на логике эффективности и принципах выбора. Такой подход характерен и для романтических отношений современных людей, для которых важно оптимизировать любовь и получить от нее наибольшую выгоду и удовольствие. Блага постиндустриального общества, развитие феминизма, демократизация общества – все это способствовало тому, что людям уже не обязательно следовать готовым “схемам” и шаблонам, созданным обществом, они стремятся жить так, как хочется им.

Вот почему в последние годы романтические, семейные, сексуальные отношения между людьми претерпели глубокие и существенные изменения, перестав быть социальным институтом и превратившись в инструмент эмоциональной самореализации. Сегодня романтические отношения регулируются новыми, более демократичными общественными предписаниями. Теперь доминирующую роль занимают удовольствие и удовлетворение, эмоциональная свобода, а также самореализация, что приводит к полному изменению романтических практик в современном обществе. [2]

Источники и литература

- 1) Гидденс Э. Трансформация интимности. СПб.: Питер, 2004.

- 2) Cabanas E., Illouz E. Manufacturing Happy Citizens: How the Science and Industry of Happiness Control Our Lives. Polity Press, 2019.